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A tervezési helyszín egy városrész méretű felhagyott laktanya a 
Budaörsi repülőtér mellett. Ezen a barnamezősnek számító, 
rehabilitálandó területen egykor tehát katonai szállások, és 
több időszakban is bővített, mára elöregedett, de mégis lakott 
tiszti lakótelep, gépműhelyek, lőtér, étkezde, bolt, és katonai 
raktárak voltak. 
A hadászati szerep megszűnése szigetszerű, elzárt és persze 
ridegen kongó tereket hagyott hátra. Az új és véletlenszerű 
hasznosítás csak lassan megújuló, kísérletező és ezért inkább 
izgalmas életet hozott. 

kapcsolódó hívószavak, fogalompárok:

Budaőrsi repülőtér, növekedés vagy csökkenés, gazdagok és 
szegények, intenzív kisváros vagy újra erdősítés, hatékony 
autonóm, önfenntartó vagy alárendelt alvóváros, jóléti erdős 
liget vagy szikes záportározó, sűrűség és szabad áramlás, 
érdekek és értékek, éles kompakt zárt határok vagy diffúz 
beépítés, villamos a szántóföldön, védettség és terjeszkedés, 
arzenáli nyugalom., muskétás

TK04 / Varga / Tot / Ébend

Helyszín Budapest, XI. ker., Muskétás tömb

A vizsgálati terület Kamaraerdei út- Repülőtéri út, 
Susulyka utca, Balatoni út

A beavatkozási terület Közösen választott kisebb 
egységek

Érintett témakörök: közlekedés, lakhatás, 15 perces 
város, kék-zöld, újrahasznosítás, 
városrendezés, 
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A városnak ezen a romantikus részén a természeti 
környezetnek is köszönhetően ez a spontán „hátsóudvaros” 
szűrke folyamat sem kétségbeejtő.
Az ideiglenes véletlenszerű folyamat: az ipari, szociális, 
oktatási funkciók végül a környezet lassú életképes 
átalakulásának záloga lett. 
Az olajos gépműhelyek a munkahelyeket, hajléktalanszálló és 
a családi krízisszálló az életben maradást, szerény lakhatást 
jelent A méltóságát vesztett tiszti lakások a kisnyugdíjas 
özvegyek mellett az alacsony jövedelmű, de fiatal, a jövőben 
bízó új lakókat is jelenti. 
Az alacsony státusz változásának első jele volt a kísérletező 
alternatív intézmények (óvoda, iskola az alternatív oktatási 
programmal rendelkező gimnázium) beköltözése a laktanyába. 
Ezen a területen szinte minden kísérletező és még egészen 
megfizethető. Most kell végiggondolni, hogy milyen legyen itt a 
jövő és egymásnak feszülve nagyon különbözőek a jövőképek. 
Ez a városrész ugyan még alakítható, de végül milyen érvek 
érvényesüljenek? A lépték, sűrűség, karakter és funkció 
keresése tűnik a legfontosabb feladatnak.

Feladat 
tehát a Tópart és „Muskétás” városközpont és a Hosszúréti 
patak völgyének természetbarát fejlesztése.

Már most is a különleges természeti adottságok érdekében 
további védelem és természetvédelmi beruházások várhatók a 
környéken. Ezért is a természetközeli népszerű kisváros, 
intenzív lakóterületfejlesztése lehet az egyik fejlesztési 
forgatókönyv. A már beépített összetett városi környezet 
alakításában az is lehet cél, hogy a kiépült közösségi 
közlekedés villamos, busz és vasút gazdaságos könnyebben, 
egymásra épített működtetésének a figyelembevételével egy 
könnyen használható, a szolgáltatásaival együtt különleges 
lakókörnyezet jöjjön létre.

TK04 / Varga / Tot / Ébend
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Budaörsi repülőtér, 
Vasvári Pál laktanya.

https://mapio.net/pic/p-
13780720/

Budaörsi Repülőtér 
https://mapio.net/pic/p-16304070/ 
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A fejlesztéshez, tervezéshez elvégzendő munkarészek egymásra 
épülnek: társadalmi-, gazdasági- és környezeti értékek feltárása után 
a területi megújítás koncepcióján dolgozunk és beépítési tervet 
készítünk.

Tervezési hely: 
Kamaraerdei Repülőtéri laktanya területe
A domborzati adottságok mindig jelentős hatással vannak a 
települések szerkezetére. Ebben a völgyben ez különösen igaz.
Domborzati adottság
A völgyek találkozásánál, mint a természetes útvonalak 
találkozásánál hoztak létre újra és újra, szerethető 
lakókörnyezeteket. A mai „Rózsavölgy” szelíd lejtői szinte 
folyamatosan kínáltak közösségeknek kényelmes otthonos keretet. A 
völgy keleti végén a patak dunai torkolatánál a völgyben élő 
lakosokat is védve a római időkben még katonai castrum is épült. Az 
első világháború után pedig a város és így a völgy nyugati védelmére 
alakították ki a ma átalakítandó laktanyát.

Közlekedés és városi szolgáltatások
A domborzat által rögzített Kőérberek patakvölgyben a szekérút 
mellett később HÉV sínek épültek, hogy azokat ma a belső budai 
területekhez közvetlen kapcsolatot jelentő villamos használja.
Meglepő, hogy a völgy lassan emelkedő státuszú társasházakkal 
vegyes családiházas térsége milyen szerény szolgáltatásokkal 
rendelkezik. Ezen biztosan lehetne változtatni.
A közlekedési eszközök (vasút, villamos, gyorsforgalmi út) 
nyomvonalai szinte átjárhatatlanul tagolták a vízpartok és domblábak 
közötti értékes völgyi területeket. Mindennek következtében az itt 
élők sokszor lakóterületi zárványokba szorítva mondtak le a 
közelmúltig a természeti értékek intenzívebb használatáról.
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Budaörsi repülőtér, 
Vasvári Pál laktanya.

forrás:https://mapio.n
et/pic/p-2706990/.

Hosszúréti patak Kána-tó 
forrás: https://funiq.hu/
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Kulturális és természeti örökség
Az örökségek között bibliai utalást sejtető elfeledett Kána falu 
és monostor romjai kínálnak kötődést, identitást erősítő 
történeteket. De jelenleg hiába keresnénk ezeknek az 
örökségeknek az új építésre gyakorolt hatását, lényegében 
semmiféle utalást nem találunk ezekre az értékekre a 
helyszínen.
A szikes területnek számító Köérberek területén a Hosszúréti 
patak felduzzasztásával élettel teli vizes élőhelyeket hoztak 
létre. Úgy tűnik, hogy ez a mesterséges, de vonzó vízpart vált 
a szomszédban kiépült új kisváros sikeres brend jévé. Ez a 
későbbiekben is erős minta lehet.

Fejlesztés
A fejlesztési siker záloga itt a természet és a nagyvárosi 
infrastruktúra közelsége. Ez a két adottság egyszerre nem 
bővíthető a végtelenségig, végül is csak egymás rovására 
bővülhetnének. 
A tanköri munka eredményeként a különböző forgatókönyvek 
megjelenítésére koncentrálunk. Azokra a kérdésekre keressük 
a választ, hogy milyen fejlesztés sok és mi számít kevésnek. 
Az építési lendületet hol és hogyan lehet erősíteni és hol 
érdemes - a környezeti értékek megtartása érdekében –
visszafogni a fejlesztést. 
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Villamos a 
Kána tó partján.

https://indafoto.hu/knockinar
ound/image/18190681-
e9d61e20

Budaörsi repülőtér, 
Vasvári Pál laktanya.

file:///C:/Users/URBAN%208/Down
loads/kesz_7._utem_36_2021_1._

melleklet_1-2._szelveny_0.pdf
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